

1/1 page

उत्तर हड़प्पा साम्राज्य की संस्कृति

पूर्व में यह संस्कृति परवती हड़प्पीय संस्कृति के नाम से विख्यात थी, जिसमें मुख्य रूप से गैरिक मृदभाष संस्कृति का अध्ययन किया जाता था परन्तु विद्वानों के निरन्तर शोध के फलस्वरूप इस क्षेत्र का पुष्पकला हुआ कि शूकर एवं हड़प्पा नामक स्थलों पर उत्तरकाल में ही हड़प्पीय लक्षण विद्यमान थे। हड़प्पीय लक्षणों के उत्तरकाल में उपस्थिति के कारण विद्वानों के परवती हड़प्पीय संस्कृति के स्थान पर उत्तर-हड़प्पीय संस्कृति प्रारम्भ किया।

यह संस्कृति पूर्व हड़प्पीय संस्कृति के अन्तिम चरण एवं नवीन संस्कृति के प्रारम्भिक चरण से सम्बन्धित है। यद्यपि पूर्व हड़प्पीय संस्कृति से परवती काल में कमवृत्ता की प्रकृति कलती है। पूर्व संस्कृति की नगर योजना, विभाजनयों का निर्माण, माप-तौल के विभिन्न स्वरूप, लिपि का प्रचलन आदि इस क्षेत्र में दृश्य नहीं हैं किन्तु कुछ क्षेत्रों में समानताएँ भी देखने को मिलती हैं। जले-पात्र प्रकार। इस काल में कुछ नये-लाक्षण भी उपलब्ध होने लगे हैं। परवती हड़प्पा संस्कृति के लक्षण सर्वप्रथम लाँसपूर (लागलमान) से प्रथम में आए। कालान्तर में इस प्रकार के अवशेष हरियाणा, पंजाब एवं पश्चिमी-उत्तर-प्रदेश, गुजरात एवं मध्य प्रदेश क्षेत्रों में प्राप्त हुए। शोध के मतानुसार हड़प्पीय शैलीकला, निवास क्षेत्र, जनसंख्या, खाद्य उत्पादन, मृत्त के निर्माण में खाल, लिपि लक्षण, सुदूर-जापार में अवगति के कारण केन्द्रीय माला में पतन प्रकृति होता है। इस संस्कृति के में कम संगठित कम विकसित समाज के अवशेषों की प्राप्ति के कारण पौमोल में उल्लेख परवती नगर हड़प्पीय ही लखा दी है। कुछ विद्वानों ने इसे खासोन्सुवी (Kashmir) ~~हड़प्पा~~ Harappa culture) कहकर पुकारा है।

सांस्कृतिक प्रकार → इस संस्कृति से संबंधित स्थल भारतवर्ष के अतिरिक्त अन्य देशों में भी प्राप्त होते हैं। इनमें दो प्रकार के मुख्य स्थल हैं - उत्पन्न स्थल एवं लक्षणा के फलस्वरूप प्राप्त स्थल। ये स्थान मुख्य रूप से उत्तर-भारत के विभिन्न प्रदेशों में फैले हुए हैं। जिनमें जम्मू काश्मीर, पंजाब हरियाणा, गुजरात, मध्य प्रदेश एवं पश्चिमी उत्तर-प्रदेश के क्षेत्र मुख्य हैं।

भारतीय सू-भाग के बाहर इस संस्कृति के अवशेष पाए जाते हैं। अफगानिस्तान के कोको नदी तट पर है। अफगानिस्तान के स्थलों में सुन्दर, आमतौर पर, जोड़न मोड़ों का व्यवहार, पीरक, एवं प्रेसिंग सिमेन्ट मुख्य हैं। अफगानिस्तान में इस संस्कृति के सम्बन्धित स्थलों में मुण्डीगाफ, सन्धुण्ड, मोतुंयर्ड एवं आधी-सूय आदि महत्वपूर्ण हैं।

मृदभाण्ड → उत्तर हड़प्पीय स्तरों से पाई हड़प्पीय ढाल से-निम्न पात्र परम्परा का आविर्भाव होता है। विभिन्न स्थलों पर जैसे मोतावाला, मिर्जापुर, हीलातपुर आला-गीरपुर, कडगाँव एवं दुलाब आदि से हड़प्पीय स्तरों के उपरान्त उत्तर हड़प्पीय संस्कृति के अवशेष उपलब्ध होते हैं। इस संस्कृति में हस्त-निर्मित पात्रों की उपलब्धि विशेष उल्लेखनीय है। अगवानपुरा पर उत्तर हड़प्पीय पात्र एवं विभिन्न दूसरे मृदभाण्ड परम्पराओं में मुख्य हैं। इसके मुख्य पात्र प्रकारों में तश्तरियाँ, मरके, डिफिकु पात्र, गने प्रकार की लावारण तश्तरियाँ, गार, बस्तर आदि हैं। इस ढाल के अन्तिम चरणों में चमकीले लालपात्र (Lustrous Redware) एवं हल्का लोहित मृदभाण्ड (Black and Red Ware) भी प्राप्त होने लगते हैं।

अन्नपुत्रा वागशीर्षा → इस ढाल की-पुरा वागशीर्षा धानी-धानी हैं। इस ढाल में पूर्व ढाल से तल-दिक्रित घृत, वार, एवं वर्तन चमकाने का पत्थर नहीं प्राप्त होते हैं। पाषाण उपकरणों में शिला, लौहे, धाँड, आदि प्राप्त होते हैं। उत्तर भारत में पत्थरों की धानी हैं पत्थर प्रयोग प्रचलित रहता है। मानवयुक्तियों का अभाव है। धातु उपकरणों में खलानी, माला, कुल्हाड़ी, चारू, चुड़ियाँ एवं मखली के काटे मुख्य हैं।

श्वाक-धामशीर्षा → उत्तर हड़प्पीय ढाल में-इस विभिन्न क्षेत्रों में प्रभास प्राकृतिक वनस्पति अग्नि उपजाऊ एवं उर्वरक होने के कारण रही होगी मिलने विविध प्रकार के पशु निवाल करते होंगे। प्राकृतिक वनस्पति से कन्द, मूल, फल एवं विभिन्न प्रकार के पशु आहार की धानी होंगे। इसके अतिरिक्त दुलाल से च्यान, गीहूँ, जौ, चना, मटर आदि उल्लेखन ले प्राप्त हुए हैं।

अन्वेषण → इस ढाल में अन्वेषण के प्रचलन का भी उदाहरण मिलते हैं। अगवानपुरा से प्रथमवार शर्षा की निवाल क्षेत्र में ही यक गाँव

(ताम्रपाषाण काल) एक प्रमुख विधि के रूप
 में विकसित होती है। लौहखाली परलौक में विस्थाप
 श्रवणों। अतः भवों के लान भवपात्र ही-गधी-वर्षक-
 भीगन लामग्री भी-ररवी-जाने लगी। क्वों के उपर
 ठंड ही चहारदिवाली-वगने लगी। उद्यमन ले हइली-
 काल के मृदमाण्ड ऐव अन्वेषित लामग्री उपलब्ध
 होती है।

गंगाधारी की ताम्र संस्कृतियाँ

- हइया संस्कृतियों के उपरान्त लोभवतः कृष संस्कृति
 का महत्ता प्रदान की जाती है गंगा-यमुना दोआब क्षेत्र
 में प्रस्थापित संस्कृति गौरिक मृदमाण्ड संस्कृति
 के लय में खात है। कठे लतही ह्यलों के लान ही-
 इलकोत्र में कठे महत्त्वपूर्ण ह्यलों का उद्यमन भी-किया
 जा चुका है। इलमें मुख्य रूप से बहाकामवादे, बडगाँव,
 अम्बखोली, हंसिननापुर, आलमगीरपुर ऐव नई आदि
 हैं। गौरिक मृदमाण्ड ने विभिन्न प्रकार के पात्र इल
 क्षेत्र की संस्कृति से ही संबंधित है जो पात्र प्रकार-
 गंगाधारी से उपलब्ध होते हैं। इन मृदमाण्डों के लान
 ही ताम्र निधियों की मिलती है। इन अवशेषों की
 तिलि ऐव स्तरीकृत स्थिति अन्य क्षेत्रों की ताम्रपाषाण
 कालीन संस्कृतियों के समकक्ष है।

जिल समूह परवर्ती हइया-संस्कृति
 विन्ध्य के बाहर जीवित थी, उली-समूह विन्ध्य, यमलान
 पंजाब और मध्य प्रदेश में एक नई ताम्र पाषाण कालीन
 संस्कृति विकसित होने लगी जो हइया संस्कृति
 से निम्न ग्राम संस्कृति जैसी प्रतीत होती है।